

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 11 de Enero de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm.—10.373

## Los presupuestos próximos

Nuestro querido colega *La Epoca* reconoce la necesidad de que se atienda a la imprescindible labor de confeccionar los nuevos presupuestos, ya que en estas circunstancias no pueden dificultar las preocupaciones parlamentarias.

La obra de saneamiento de costumbres públicas, que el Directorio acometió hace cerca de cuatro meses, dice el colega, debe tener muchos puntos de contacto y apoyo en la ordenación de los gastos públicos, porque el principal defecto y abuso de las clientelas políticas de todos los tiempos y organizaciones, es el de querer cobrar algo del Presupuesto nacional.

Continuamente está echando en cara a la vieja política los despilfarros que consintió y la rabatía de pequeños créditos que en ambas Cámaras se organizaban las últimas horas dedicadas a la aprobación de la ley económica del año.

En España, como en Francia y en otras partes, tales debilidades han contribuido a ensanchar los escalafones, crear nuevos organismos burocráticos y, en general, a aumentar el déficit del Tesoro, ya en crecimiento por la Gran Guerra, y la carestía de la vida que desde entonces se padece.

La bandera de las economías se ha tremolado muchas veces, y siempre encuentra partidarios que se congreguen en torno suyo, toda vez que los problemas económicos preocupan más cada día y se sabe de modo cierto que muchos de los males actuales dimanar del desnivel entre los ingresos y los gastos de la Hacienda.

Por eso el Directorio, con cierto instinto, comenzó a realizar amortizaciones, cesantías, supresión de comisiones, horas de oficina, etc., etc. Imposible resulta evaluar todo eso desde la Redacción de un periódico; más se ha dicho que el total ahorrado asciende a unos 200 millones de pesetas, y la cifra nos parece exageradísima. Más sea la cifra que sea, urge llegar a la cristalización de la economía conseguida y poner un valladar a la posible reacción de los intereses heridos, los cuales volverán a la carga en cuanto puedan, si no se les desahucia de modo definitivo. El único obstáculo serio para que los efectos logrados no se desvirtúen, para ensancharlos y para que la opinión pública los conozca y defienda, está en la confección de unos presupuestos serios, en los que aparezcan radicalmente tachados los créditos y cedadas las fuentes de riqueza que se habían aplicado mal.

En distintas ocasiones, el Gobierno ha dado pruebas de su deseo de reorganizar los servicios y redactar unos Presupuestos originales, distintos de los antiguos. La tarea, sin embargo, se aplaza de mes en mes, y ello nos induce a recordar la urgencia del caso y excitar la atención del Directorio.

La recapitulación en unos Presupuestos de todos los pequeños ahorros de estos meses y la implantación de otros mayores que requieren la intervención de esta fórmula solemne, se interpretarían dentro y fuera de España como el anuncio oficial de un cambio de conducta e influiría muy favorablemente en la cotización internacional de la peseta.

Si se ha pregonado contra los anteriores Presupuestos, no sólo por las sumas que en él se consignaban sino hasta en los conceptos del mismo, tampoco creemos nosotros que se apele al procedimiento de prorrogar los existentes.

Esperamos que la improba labor del Directorio pondrá de manifiesto, cuando se tenga conocimiento del resultado total de su obra y se hagan las convenientes comparaciones con los presupuestos que han venido rigiendo, y los que han de sucederles.

## Un anciano asesinado por otro

Murcia 10.—Se reciben noticias del pueblo de Jumilla dando cuenta de haberse cometido un espantoso crimen, que tiene conternado a todo el vecindario.

En el sitio conocido por Barranco Ancho, cerca del pueblo, se apostó en unos matorrales el anciano de sesenta y cinco años José Antonio Martínez Jiménez, y después de dos horas de espera pasó por allí otro vecino de Jumilla, llamado Juan García, (a) «Marruecos», de sesenta y seis años, con quien tenía hondos y antiguos resentimientos de familia.

Sin que Juan se pudiera preparar a la defensa, José Antonio se lanzó sobre él, empujándolo de una hacha, y descargó furiosos golpes contra el adversario, hasta dejarlo completamente destruido.

Una vez cometido el asesinato, el autor se alejó de aquel sitio y se encaminó al pueblo, donde al anochecer, descubierto el cadáver por la benemérita, fué detenido, confesando el crimen.

Le fueron ocupadas una pistola y dos hachas. Ingresó en la cárcel.

## Curiosidades

### De etiqueta

No hay lugar a discutir que el hombre perfectamente elegante, es vestido de etiqueta cuando logra imponerse. Con traje de calle puede permitirse cierto eclecticismo más o menos caprichoso; hasta cierto abandono que no desdiga de su distinción, si en efecto sabe conservar al prestigio de su presencia.

Pero, cuanto el frac, ya es otra cosa. Ahí no cabe fantasías ni preferencias: hay que admitir los términos de las pragmáticas autocráticas de la pichosa soberana.

El frac, en la actualidad, se lleva abierto recto sobre un chaleco blanco cruzado, muy abierto y de dos botones. La novedad, ya establecida sin divagaciones, estriba en el perfil del talle. Nada de puntas cayendo sobre el pantalón: «cela e vieux jeu»; «cela dote» dicen los sastres parisienses, y es verdad: ello es la punta de la confección.

Hay, pues, que llevar el frac perfectamente, irrefragablemente recto.

El cleque, que entre nosotros, está casi en desuso, es un complemento del que no se debiera prescindir con tanta frecuencia. Actualmente el cleque, es de alas planas y anchas, y su seda muy mate, con lazada mate también.

Un junquillo «Príncipe de Gales» es tolerado, sabiéndolo esgrimir con discreción: debe ser de caña de Malacca, y muy fino, con puño de platino.

### Una receta práctica

El calzado de charol se limpia y es un modo excelente con naranja. Córtese una en un par de trozos y frótense bien el calzado; déjese secar, y luego, dándole con un cepillo suave, se quedará la piel como un espejo.

Para el calzado de color da también buen resultado frotar las botas con el interior de una cáscara de plátano, enjuagadas y sacadas lustre con un paño.

### Los zapatos

En cuestión de zapatería es muy difícil determinar cuál es la última moda, porque no transcurre un mes sin que los zapateros hayan lanzado al mercado un nuevo modelo, que los revendedores colocan en su escaparate con una tarjetita que dice «Última moda».

A pesar de esta dificultad de determinar cuál es efectivamente la «última», existen algunos modelos que consiguen alcanzar nuestro favor.

En la actualidad, el zapato de piel de antlope de color plomo es el que más se lleva. Esto tiene una explicación, y es que los zapatos de este color se pueden usar con toda clase de vestidos sin que desentonen.

Claro es que la «última» verdad, y así ha sido muchas temporadas, es llevar el zapato del color del vestido.

En cuanto a los collares, brazaletes y aretes existen muchas variedades. Cuando los brazaletes son de cristal facetado y hacen juego con el collar, la combinación resulta muy elegante.

Ahora bien; hay que tener en cuenta que con un vestido blanco solo, permitidos todos los colores; pero si el vestido es de distinto color hay que tener mucho cuidado para no pasar de lo elegante a lo ridículo.

Los collares, aretes y brazaletes, en negro resultan muy bien sobre los vestidos de tonalidad: verde, rojos o azules.

Los que son de coral resultan elegantísimos sobre los vestidos de tonalidad lila.

Las cuentas de cristal siguen empleándose para bordar vestidos, tanto de paseo como de ceremonia.

El velo del sombrero, que hace una temporada no se usaba, vuelve a aparecer, aunque tímidamente.

Hasta ahora estos velitos se colocan rodeando el sombrero y cayendo sobre la cara, pero sin pasar de la altura de los ojos. Según algunos vaticinadores de la moda, en este invierno llegará a cubrir toda la cara.

## Espanoles fallecidos en el extranjero

Los cónsules españoles participan las siguientes defunciones de súbditos residentes allí:

En Perpignan, la de José Olivares Riera, de sesenta y seis años, jornalero, natural de Serriá (Gerona).

En Buenos Aires, la de Eduardo Mateos Lozano, de treinta y siete años, casado, ocurrido en La Plata; José Pazos Barral, de cuarenta y cuatro años, ca.ado, natural de Valeriño; Aquilino Pérez Martínez y Miguel Rivas.

En Veracruz, la de Nicanor Vega.

En Oporto, la de Carmen Castro y Marcos natural de Feroselle (Zamora), de cuarenta y ocho años.

En Basilea, la de Angel Serafin Casanovas comerciante, de la misma edad que la anterior.

En Lisboa, la de Lorenza Morgaio Vaz, también de cuarenta y ocho años, viuda, natural de Paimogo (Huelva), ocurrida en Cuba

## Libros nuevos

### Ante el fuego

En el hogar campestre, el tronco ardiendo (clama el canto melancólico de su verdor perdido, y el filósofo gato mira, medio dormido, una llama que corre persiguiendo a otra llama.

El candil ilumina con pálidos destellos, del grupo en que se narra un cuento con voz como un suspiro, el rostro coronado de nieve y las caras de rosa que orlan rubios cabellos.

El viento, fuera, gime los vidrios golpeando. Se oye el aullar del perro. Medroso escalofrío sienten los niños, presos de terrible congoja.

Temblorosos escuchan. Y la voz ahuecando la vieja abuela dice: «En el bosque sombrío se encuentra con el lobo Capercucita Roja...»

Luis de Oteya

(Del libro «Versos de los veinte años» del que hemos de hablar con la atención que merece.)

## TEATRO REAL



Miguel Fleita Tenor

## EL HOSPITAL DEL SANTO

Un santo español, San Lorenzo, al que erigió Felipe II el Monasterio de El Escorial, fué quien, primeramente, recogió pobres enfermos para que fueran cuidados y atendidos por los primitivos cristianos.

Otro santo español, Santo Domingo de la Calzada, fué, también, el que, en el siglo X, corstruyó y dirigió uno de los primeros hospitales de España, como centro urbano de la ciudad, por él fundada, que lleva su nombre.

Ya, siguiendo el ejemplo de los cristianos, habían establecido los árabes, en el siglo VIII, un hospital magnífico en Córdoba.

Santo Domingo de la Calzada, sin más compañía que una efigie de la Virgen, fué a establecer su residencia en un bosque desierto de la Rioja, lleno de pantanos y de peligros, refugio de malhechores.

Existía, en aquella época, la piadosa costumbre de visitar el sepulcro del Apóstol Santiago multitud de peregrinos que utilizaban la famosa vía romana que, de Tarragona a Astorga, atravesaba el país, no lejos del sitio en que se estableció el santo varón, cercano al de su nacimiento.

Desoso de ser útil a peregrinos y viandantes, al propio tiempo que cultivaba un huerto y se dedicaba a faenas agrícolas con que atender más que a sus necesidades a las de los pobres transeúntes, construyó una pequeña ermita donde depositó la imagen de la Virgen que llevó con él, taló el bosque, trazó el perímetro de la población y construyó una amplia calzada que pasaba por la que hoy es calle Mayor.

Imponíase construir un puente sobre el río Oja—que dá nombre a la comarca—el cual cruzaba un extremo del emplazamiento de la futura ciudad.

No solamente construyó el puente (todo de piedra, con 24 ojos, que aún subsiste), sino que, paralelamente, construyó también, al lado de la calzada, un hospital, donde encontraron cuidados y albergue los numerosos peregrinos, pobres y enfermos que, atraídos por las virtudes y fama del piadoso varón, acudían de España y Francia, de paso para Santiago de Compostela, así como también, aquellos otros que le ayudaron a realizar las obras.

Es lógico que éstos, trabajando en terrenos pantanosos, en un clima frío y húmedo, expuestos a mil accidentes quirúrgicos en obras tan colosales para aquellos tiempos, tendrían que dar un contingente numeroso de enfermos al hospital.

Esto y la falta de otros albergues, hizo que la construcción de tal establecimiento fuera una imperiosa necesidad, que no se ocurrió a la perspicacia y caridad del insigne fundador.

Este hospital subsiste y fué utilizado hasta mediados del siglo anterior. Aunque con reparaciones, conserva su forma primitiva.

Por su planta y alzada, por su sólida construcción—pilares y bóvedas de piedra—por su orientación, capacidad, ventilación y distribución en numerosas dependencias y anejos propios de esta clase de edificios, así como por el bien entendido desagüe y distribución interna de las aguas utilizables y sobrantes, que se conserva en la misma forma, no cabe duda que este hospital fué construido no sólo con arte sino conforme a los dictados de la higiene, pudiendo pasar, sin disputa, en su época, como modelos de hospitales.

¿Quién fué el primer médico de este hospital?

Para el cronista, es indudable que lo fué su santo fundador.

Sabido es que, en aquellos tiempos de continuas revueltas y perpetua turbulencia, ocupados los más en la guerra de la reconquista, abandonaron el estudio de la Medicina y demás ciencias por el ejercicio de las armas, siendo aquella monopolizada por los árabes, que daban la enseñanza médica en las célebres escuelas de Córdoba y Toledo, así como entre los cristianos era en los conventos donde únicamente se cultivaba la ciencia de curar.

El piadoso fundador del mencionado hospital, pasó gran parte de su juventud en uno de los más famosos Monasterios del país, regido por benedictinos, que fueron los que con mayor perseverancia y acierto se dedicaron al cultivo y progreso de las ciencias, no siendo la mirada con menos predilección por ellos la Medicina, como son testimonio elocuente algunas de sus magníficas obras, como, por ejemplo, la *Palestra médica* de célebre apotecario de Fitero, P. Rodríguez, de la Orden del Cister, una de las nueve derivadas de la regla de San Benito. En esta obra, con gran clarividencia, en su *Infusoria terapéutica*, ya preconiizó su autor el brillante porvenir de las *inyecciones hipodérmicas*, actualmente tan usadas.

Aunque de familia noble y acomodada, Santo Domingo, además de sus estudios en el Monasterio, tuvo necesidad, por falta de brazos entonces, de apacentar el ganado de sus padres, lo que le dió ocasión a conocer la flora y numerosas plantas medicinales del país. Estudios que prosiguió y amplió, en sus excursiones, como discípulo predilecto, del insigne San Gregorio, obispo de Ostia, a quien acompañó hasta su muerte.

Después de ésta, fué cuando fijó su residencia en la Rioja, para poner en práctica sus grandiosos y caritativos proyectos, seguramente con el apoyo y protección del Rey Alfonso VI, que fué personalmente a visitar al santo varón y por dos o más veces le hizo importantes donaciones, según consta en documentos del archivo de la catedral, en el Cronicon de Don Pelayo y en el ordenamiento de Alcalá.

A los conocimientos médicos que, por las razones expuestas, debió poseer Santo Domingo, añade la muy significativa de dar a su fundación el nombre de hospital y no el de hospedería, asilo, refugio, etc.

Y, sobre todo, que en dicho establecimiento tuvo que albergar y curar muchas afecciones, allí muy comunes, de los aparatos circulatorio y respiratorio—hay año de quinientos pulmonías—y los frecuentes accidentes quirúrgicos que ocurren en todas las obras, como las por él emprendidas. Entre los más salientes de estos hechos, queda el del famoso milagro de la rueda, al cual se dedica anualmente una solemne procesión, conmemorando la milagrosa salvación que hizo de un obrero a quien pasó por encima un carro cargado de piedra, durante las obras del puente.

Otro milagro, que recientemente sirvió de argumento a Henri Ghéon para su obra, *La farce du pendu dépendu*, estrenada en París, fué el de la resurrección de un ahorcado, y el de que para testimoniar que vivía éste, hizo que se cubriera de plumas blancas una gallina asada que sacaban a la mesa, y cantara. Por lo cual, desde entonces, frente al altar del santo, hay, constantemente, en un jaulón incrustado en los muros de la catedral, una gallina y un gallo blancos.

Y, desde entonces también, se dice: «Santo Domingo de la Calzada, donde cantó la gallina después de asada.» Quédanos que decir todavía cosas interesantes, que lo haremos en otra crónica, acerca del nuevo edificio, fondos y funcionamiento de este hospital, del que tuvo el honor de ser médico el que suscribe.

Doctor A. MUÑOZ

Decano del Hospital de la Princesa.

## No ha habido tal atentado

Constantinopla.—Se ha desmentido oficialmente que Mustafá Kemal Bajá haya sido objeto de un atentado.

## El Parlamento francés

París, 10.—El Parlamento ha comenzado de nuevo sus tareas.

La sesión del Senado estuvo presidida por el decano de edad, Sr. Denis, el cual pronunció un discurso declarando que era necesario proseguir, hasta lograr el triunfo definitivo, la política hábil y clarividente del Sr. Poincaré, que vasándose siempre en el Tratado de Versalles para adquirir las garantías que habían de garantizar los derechos de Francia y su seguridad territorial, consiguió obligar a Alemania a obrar con franqueza abandonando los caminos tortuosos.

El Sr. Denis terminó su discurso diciendo que es inexacto que la nación francesa se encuentre aislada, pues su política ha sido aprobada por numerosas naciones de Europa, y, en otras, por personalidades de autoridad y relieve indiscutibles.

El Sr. Reoul Peret ha sido reelegido presidente de la Cámara de diputados por 325 votos, siendo el número de diputados que tomaron parte en la votación 355.

La elección de la Mesa del Senado se verificará el próximo jueves.

## Acorazado perdido

Nueva York.—Comunican de Norfolk que el acorazado norteamericano «Luisiana», que iba remolcado desde Filadelfia a Baltimore para ser desguazado, ha partido a la deriva a consecuencia de la rotura del remolque.

El barco lleva a bordo siete tripulantes.

## VENTA DE ALHAJAS

## Para construir ferrocarriles

Londres 10.—Comunican de Teheran a la Agencia Reuters que el Gobierno ha decidido vender una parte de las alhajas de la Corona y otras joyas con objeto de arbitrar el dinero necesario para construir líneas férreas.

Entre esas alhajas figuran en primer término «el océano de luz», uno de los diamantes más célebres del mundo, que pesa 186 quilates; «la montaña de luz», diamante de 135 quilates; «el globo terrestre», que es la mayor turquesa del mundo, engarzada con esmeraldas y zafiros; una corona temada en el centro por un rubí del tamaño de un huevo, y otra multitud de piedras preciosas.

El valor de esta colección es en realidad inestimable. Baste saber que «el globo terrestre» está tasado en 80 millones de francos, y que el famoso «océano de luz» no es otro que el célebre Gran Mogol.

## El Príncipe de Gales

París.—Hoy llegado a esta capital el Príncipe de Gales, que viaja de riguroso incógnito.

## DE PORTUGAL

Lisboa 10.—En la carretera de Carnachido dos niños que estaban jugando hicieron estallar una bomba, de dinamita que estaba oculta. Resultaron gravemente heridos.

Toda la Prensa comenta favorablemente el nombramiento de una comisión mixta para estudiar la cuestión de la pesca.

En el teatro Nacional se está ensayando la obra española titulada «El Pastelero del Madrigal», de Fernández y González, adaptada por Augusto Darda.

El diario *A Tarde* dice que el presidente la República rara vez utiliza su automóvil, pues habitualmente, pasea a pie por las calles, acompañado de uno de sus secretarios.

## Comité español disuelto

Manila.—Por orden del gobernador americano ha sido disuelto el Comité de propaganda del idioma español.

## La Unión General de Trabajadores

El Pleno de la Unión general de Trabajadores terminó sus tareas.

A las reuniones asistieron, además de la Comisión ejecutiva, delegados de Cataluña, Extremadura, Galicia, Vascongadas, Valencia, Aragón, Castilla la Vieja, Castilla la Nueva y Andalucía.

También estuvieron representadas las Federaciones de Metalúrgicos, Ferroviarios, Artes Gráficas, Conductores de carruajes y Curtidores.

Se trató de la cuestión existente entre la Unión general de conductores de carruajes y similares y La Velocidad, acordándose llevar a la práctica el acuerdo del Congreso para que sendas representaciones de ambas entidades y de la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores reformen los estatutos de la Sección, a fin de resolver luego lo que mejor proceda.

El Sr. Largo Caballero expuso la conveniencia de ir modificando paulatinamente la actual organización de la Unión General de Trabajadores, en consonancia con las necesidades de la vida moderna.

La propuesta fué aprobada por unanimidad. También se acordó entregar al Directorio una comunicación pidiendo el indulto de la pena de muerte de Mateu y Nicolau.

Por último, se dedicó un cariñoso recuerdo a Pablo Iglesias, lamentando que su estado de salud no le haya permitido compartir las tareas del Pleno.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

Este número ha sido sometido a la previa censura

# Del Directorio militar

## No hay Consejo

Ayer tarde no celebró el presidente interino el Directorio, porque el general Magaz tuvo que ausentarse de la Presidencia durante algún tiempo.

Regresó a su despacho el presidente interino a las ocho y media de la noche, con objeto de despachar con el subsecretario de Estado, Sr. Espinosa de los Monteros.

## Una rectificación

Se ha dicho equivocadamente por algunos periódicos que ayer fué visitado el general Gómez Souza por el general Sr. Queipo de Llano, jefe de la zona de Ceuta, acompañado de una Comisión de moros notables de Melilla.

Quien visitó al referido vocal del Directorio fué el Sr. Queipo, comisario regio de la Escuela técnica de Melilla, en unión de una Comisión de catedráticos de dicha Escuela y algunos indígenas de dicha plaza.

## Los suplicatorios

Ascende a 120 el número de suplicatorio remitidos por la Secretaría del Senado a distintos Tribunales de diversas jurisdicciones. Así lo confirmaron anoche informes de carácter oficioso. Algunos datan de hace quince años.

## Visitas

Anoche visitaron al general Navarro el coronel Sr. Alvarez Leira, el subsecretario del ministerio del Trabajo y el coronel Sr. Marzo. Una Comisión de cónsules conferenció con el general Gómez Souza, y a este mismo general le visitó el conde de Leiva.

## Conflicto resuelto

El gobernador de Cádiz telegrafió anoche al subsecretario de Gobernación participándole que en el pueblo de Bornos se celebró una reunión de patronos y obreros agrícolas, que llegaron a una fórmula de acuerdo mediante la concesión de un pequeño aumento en los jornales, quedando así terminado el paro.

**No hay suplicatorios contra senadores**

Autorizadamente se ha desmentido hoy la información publicada por un diario de la mañana según la cual la Secretaría de la Alta Cámara había enviado a los juzgados correspondientes más de un centenar de suplicatorios, en cumplimiento del decreto de supresión de la inmunidad parlamentaria para los senadores vitalicios y por derecho propio.

No se ha enviado a los juzgados ningún suplicatorio por la razón poderosísima de que no los había.

En la penúltima etapa parlamentaria hubo once contra el senador D. Jerónimo del Moral y tres contra el Sr. Luca de Tena, todos éstos por artículos periodísticos y el referente al general Berenguer.

Este que hubo de ser reproducido en la última etapa legislativa fué discutido y se concedió, pero los restantes no se discutieron y la Cámara cumpliendo lo prevenido en el Reglamento, los consideró cancelados.

Hay que advertir, además, que en el caso de que hubiese habido algún suplicatorio pendiente no sería al Juzgado, sino al Tribunal Supremo a quien habría de remitirse, pues sólo este tribunal tiene jurisdicción para juzgar a los miembros de la Alta Cámara.

## El general Primo de Rivera en Madrid

Minutos después de las nueve llegó esta mañana a Madrid el presidente del Directorio militar acompañado de su familia y del director general de Seguridad, Sr. Arlegui.

En los andenes esperaban al general Primo de Rivera los generales del Directorio, los subsecretarios de los ministerios, las autoridades y bastante público, una parte del cual había bajado a la estación para recibir al cardenal Benlloch que regresaba de Valencia.

Desde la estación el general Primo de Rivera se trasladó al ministerio de la Guerra, donde conferenció con el contralmirante Magaz que le informó de los asuntos resueltos por el Directorio durante su ausencia.

## Llegada del cardenal Benlloch

De paso para su archidiócesis ha llegado esta mañana a Madrid, procedente de Valencia, el cardenal Benlloch.

El ilustre purpurado a quien acompañan su secretario D. Carmelo Baij, y su profesor P. Silverio de Santa Teresa, fué recibido en la estación por los miembros del Directorio, el ayudante del Rey Sr. Jándenes, el cardenal Primado doctor Reig, el obispo de Madrid-Alcalá, el patriarca de las Indias y numerosas representaciones de las asociaciones religiosas y de las Legaciones de Chile, Perú y Cuba, el director general de Administración Sr. Calvo Sotelo y una delegación de los estudiantes católicos.

El cardenal fué objeto de un cariñosísimo recibimiento, y repitió a las personas con quienes se detuvo a hablar, que viene satisfechísimo de su viaje a la América española.

Permanecerá en esta Corte hasta el domingo, en cuyo día, saldrá para Burgos.

## Presentación de credenciales

A las doce de la mañana se verificó hoy en la antecámara de Palacio el acto de presentar al Rey sus cartas credenciales el nuevo ministro plenipotenciario de Siam Sr. Samphakitlea.

Este llegó al regio alcazar en una de las carrozas de gala de Palacio, acompañado del instructor de embajadores señor conde de Velle.

Han asistido al acto con Su Majestad, que vestía uniforme de capitán general de media gala, el general Primo de Rivera, también de uniforme, los marqueses de Viana, Torrecilla y Bendaña, el general Miláns del Bosch, el ayudante del Rey, Sr. Eliza de, el grande de España de servicio, el oficial mayor de Alabarderos y el personal de la Legación de Siam.

Después de la presentación de credenciales el representante siamés conversó particularmente con S. M., y antes de retirarse de Palacio pasó a las habitaciones de la Reina Victoria, para cumplimentarla.

## Banquete diplomático

Esta noche se celebrará en el Regio Alcazar el banquete que todos los años por esta época da el Rey en honor del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

## Audiencia del Rey

Recibió hoy en audiencia S. M. el capitán general de la región, a los generales Corbá, Palanca, Castell, Casalduero y Coneda, al coronel Díaz Domenech, tenientes coroneles Seguína, Carrasco, Mirelli, Sarraís, comandantes conde de Valdeprado y marqués del Turia, capitán Aberca, teniente auditor de la Armada D. Luis de Torres y teniente de Caballería Sr. Cavanna.

## En las Calatravas

La Reina Victoria y la Infanta Isabel asistieron esta mañana a la misa de Réquiem celebrada en la iglesia de las Calatravas en sufragio de las damas asociadas al Roperio de Santa Victoria, fallecidas durante el año último.

## El saneamiento de los Ayuntamientos

**Levantada la incomunicación**  
Por resolución del juez especial D. José María Castelló y Madrid, le fué ayer levantada la incomunicación al ex concejal Sr. Martínez Reus.

## Alvaro de Blas a la cárcel

Ayer fué detenido, e ingresó en la cárcel con el carácter de inculcado, el también ex concejal de este Ayuntamiento D. Alvaro de Blas.

## Ex alcalde detenido

Granada 10.—Por orden del delegado gubernativo del distrito de Ugijar, el gobernador civil ha dispuesto la detención del ex alcalde del pueblo de Yator D. Antonio Ruiz López.

## Inspección en Santander

Santander 10.—Hoy comenzará la inspección en este Ayuntamiento.

Los delegados han reunido a los concejales de los anteriores Municipios, dándoles cinco días para presentar denuncias.

## Secretario encarcelado

León 10.—Ha ingresado en esta cárcel el secretario del Ayuntamiento de La Robla, Arsenio Fuertes, acusado de delito de suplantación ante la Comisión mixta de Reclutamiento.

## Procesamiento del señor Puig y Cadafalch

Dice anoche *Informaciones*: «Se ha dictado auto de procesamiento contra el Sr. Puig y Cadafalch, presidente de la Mancomunidad de Cataluña.»

Ignóranse los fundamentos de este proceso.»

## El oficial de Correos Soto, detenido

En París fué detenido ayer el oficial de Correos José Soto, administrador de la ambulancia del correo de Asturias, que desapareció en ruta con parte de los valores y certificados que formaban la expedición.

La Policía conocía la pista del fugitivo desde el día en que compareció un amigo de Soto, aportando en sus manifestaciones detalles de mucho interés.

El inspector de Vigilancia D. Emilio Trabazo se puso al habla con la joven amiga de Soto, la cual escribió a éste una carta en la que le perdonaba cuantas infidelidades había cometido con ella y le expresaba el vehemente deseo de unirse a él.

Rogábase, por último, que la contestase a la lista de Correos, con objeto de que la carta no fuera interceptada en su domicilio.

José Soto quedó prendido en el lazo que le tendieron, pues inmediatamente contestó a la carta de su amiga con otra en la que le anunciaba que salía de San Sebastián, en donde se encontraba, con dirección a París, y en cuanto se instalase en esta capital volvería a escribirle.

El pasado lunes, la joven amiga de Soto recibió la anunciada carta, en la que éste le daba instrucciones, y al siguiente día la mujer acompañada del inspector Sr. Trabazo y dos agentes, marcharon a París en el rápido de Irún, anunciando previamente a Soto, por un telegrama, la salida.

Ayer mañana los viajeros llegaron a París. En la estación se hallaba José Soto esperando a su amiga; pero la detención no se efectuó allí mismo. José y su amiga llegaron juntos al hotel en que aquél se hospedaba, y entonces fué cuando el Sr. Trabazo y los dos agentes que le acompañaban en el servicio se dieron a conocer al ex funcionario de Correos y le declararon detenido.

## LA REVOLUCION MEJICANA

Nueva York.—El jefe de los rebeldes mejicanos, general Huerta, ha ordenado se hagan en esta República importantes compras de armas.

Los federales desmienten las afirmaciones de los rebeldes, según las cuales todos los yacimientos petrolíferos de Tampico han caído en su poder.

El Gobierno ha hecho la segunda entrega a Méjico de armas, cañones y fusiles por valor de 800.000 dólares.

La *Gaceta* ha publicado el siguiente aviso del ministerio de Estado:

«El señor encargado de Negocios de Méjico manifiesta a este departamento que, por especial disposición de su Gobierno, quedan cerrados hasta nueva orden os siguientes puertos mejicanos:

En el Atlántico: Frontera, Isla del Carmen, Progreso, Campecha Cozumel y Chetumal, Veracruz y Puerto Méjico.

En el Pacífico: Manzanillo, Vollarta y Acapulco.

Y que la carga destinada anteriormente a Veracruz deberá dirigirse a Tampico; considerando el Gobierno mejicano como contrabando toda carga destinada a los puertos cerrados.»

## El presidente del Directorio regresa a Madrid

### Una nota sobre la Mancomunidad

Barcelona, 10.—Esta tarde han facilitado en Capitanía general la siguiente nota:

«Como consecuencia de la próxima disolución de las Diputaciones provinciales, nuevo paso en la remoción de personas a las que estaba encomendado el régimen político, de cuya gestión tan desconfiado se hallaba el país, la Mancomunidad de Cataluña será integrada por nuevas personalidades, pero su funcionamiento subsistirá, arreglado a las leyes de la constitución, y su crédito financiero no hay el menor temor de que sufra quebranto porque sostenerlo será misión principal del nuevo Concejo y cuidado especial del Directorio.

En este sentido hemos oído expresarse al marqués de Estella, que comprende perfectamente que el mantenimiento de los servicios de la Mancomunidad es altamente beneficioso para las cuatro provincias, y lo será más cuando se purifiquen dependencias y propagandas que no eran adecuada misión del organismo administrativo.

El Gobierno, pues, entiende que debe subsistir la robustez de la Banca catalana y la seriedad de los tenedores de valores, para cuyo crédito darán el Gobierno y la Mancomunidad toda suerte de facilidades.

Se ha querido explotar el estatuto regional que se atribuye a las provincias vascas, como un punto de comparación y partida para lo que pueda ser aspiración de Cataluña en este sentido, y procede consignar que tal proyecto no es ni siquiera conocido al Directorio, ni puede tener la menor probabilidad de prosperar, porque el Gobierno no ha de dictar leyes a medida de aspiraciones ni hipotecar facultades, sino que concretará un criterio fijo de descentralización administrativa, subordinada a un principio de unidad nacional para todas las provincias y regiones.

El problema del federalismo ni está planteado ni tiene por qué el Gobierno incluirlo en su programa, sabedor de que otros aspectos de la vida pública apremian mucho más, tales como orden público, producción, trabajo y cultura, y que son los que todos los españoles quieren ver resueltos.»

### El delegado de los Centros Hispanomarroquíes

Barcelona, 10.—El delegado general de los Centros Comerciales Hispanomarroquíes ha visitado al general Primo de Rivera para felicitarle por la demanda dirigida a Francia y a Inglaterra acerca del Estatuto de Tánger.

También le expuso el agradecimiento de los Centros citados por haber acordado el Directorio la concentración de los asuntos de Marruecos que se hallaban dispersos en distintos ministerios, en la Presidencia y bajo una sola dirección, conforme aquellas entidades venían pidiendo, de acuerdo con las conclusiones de los Congresos africanistas celebrados en 1907, 1908, 1909 y 1910.

El general Primo de Rivera acogió solícitamente las indicaciones del referido delegado y le reiteró sus propósitos de trabajar por el engrandecimiento de España y la solución del problema de Marruecos.

### Por las viudas y huérfanos de militares

Barcelona 10.—Durante el día de hoy el general Primo de Rivera recibió a los generales y asimilados con mando y a los jefes de los Cuerpos, institutos y dependencias militares.

Les dijo el presidente del Directorio que está a punto de ser promulgada una ley por la que se concede la cuarta parte del sueldo a las viudas y huérfanos de militares, que se encuentran en este punto con inferioridad de pensión con respecto a los elementos civiles.

También dijo el marqués de Estella que los prófugos españoles que residen en la República Argentina quedarán obligados a aprender allí la instrucción militar, a fin de estar en condiciones de venir a España cuando sean requeridos.

### Salida para Madrid

Barcelona 10.—El general Primo de Rivera llegó a la estación de Francia acompañado de sus ayudantes, y momentos después acudió el general Barrera con el suyo.

El numeroso público que esperaba la llegada del marqués de Estella le recibió con aplausos y vítores que se repitieron al salir el tren.

Antes de partir el convoy, en el que marchan a Madrid con el Sr. Primo de Rivera su hermana doña Pilar y sus hijos doña Pilar y D. Miguel habló el presidente del Directorio con varios amigos, a los que expresó su deseo de volver a visitar Barcelona en el mes de Abril para asistir a las fiestas de Semana Santa.

Hasta el apeadero de la calle de Aragón acompañaron al marqués de Estella los generales Lössada y Barrera, con sus ayudantes; el marqués de Villanueva y Geltrú, el alcalde, el jefe superior de Policía y varias distinguidas damas.

A despedir al general acudieron a la estación numerosas representaciones de distintas Corporaciones y clases sociales. Las Comisiones de los Cuerpos de la guarnición desfilaron ante el Sr. Primo de Rivera para estrecharle la mano.

### Una nota oficiosa del Ayuntamiento

En el Ayuntamiento ha sido facilitada la siguiente nota:

«Los concejales de este Ayuntamiento, presididos por el alcalde, cumplimentaron al presidente del Directorio militar. Departiendo con ellos se enteró de la labor que para Barcelona realizan, y les significó el agradecimiento del Directorio por la cooperación valiosa y eficaz que en su esfuerzo le presta el Ayuntamiento de Barcelona.»

Le fué presentado por el alcalde el presidente de la Comisión de Hacienda, Sr. Bar, quien enteró minuciosamente al general Primo de Rivera de la formación de los nuevos presupuestos municipales, del déficit que existe en los actuales y de las medidas que se proponen adoptar encaminadas a enjugarle.

Continuando la conversación, les manifestó

el general Primo de Rivera que aun cuando está a punto de promulgarse la nueva ley de Administración local, no podía explicar su contenido nor no conocerlo en todos sus detalles; pero sí podía adelantar que los nuevos Ayuntamientos que en virtud de la misma se formen serán en absoluto ajenos a la política. Añadió que no es á determinado todavía el tiempo de duración de los actuales Ayuntamientos, aprovechando la ocasión para hacer ostensible su satisfacción para con el de Barcelona por la labor útil que efectúa.

Terminó diciendo que el Directorio oíría siempre con suma complacencia cuantas indicaciones quieran hacersele, dirigidas a mayor perfeccionamiento de la administración económica de la ciudad.

Todos los concejeles quedaron muy satisfechos de lo dicho por el jefe del Gobierno y de las atenciones que para con ellos tuvo.

### La Directiva del Centro de Dependientes de Comercio, en libertad

Barcelona 10.—Han sido puestos en libertad los miembros que componen la Junta directiva del Centro Autonomista de Dependientes del Comercio y de la Industria Domingo Garróbe, Francisco Casals, Manuel Alcántara, Antonio Vallejo, Enrique Nadal y José María Artigas.

El gobernador ha autorizado la reapertura del Ateneo Enciclopédico Popular, a condición de que continúe cerrada la biblioteca y suspendido el curso de Humanidades.

### Declaraciones del marqués de Estella

Barcelona 11.—El general Primo de Rivera, antes de tomar el tren, conversó brevemente con un periodista, al que le preguntó si había noticias de Madrid y provincias. Luego dijo: «El temporal ha sido muy grande en toda España.»

El periodista le ha preguntado acerca de la fecha en que se verificará la sustitución de los elementos que forman las Diputaciones, y el general Primo de Rivera dijo que no podía precisarlas, pero que los trabajos están muy adelantados, y cuando llegue a Madrid se publicarán oportunamente los decretos.

«De aquí a fin de mes—ha añadido—haremos una labor considerable; tenemos que disolver las Diputaciones, implantar el régimen de Administración local, robustecer, en una palabra, la personalidad de los Municipios. En lo que queda de mes, desde luego, terminaremos esa labor.»

Refiriéndose después el presidente del Directorio a la nota facilitada por la mañana en la Capitanía general, dijo que esta nota la ha redactado personalmente, como suele hacer con las que se facilitan de ordinario a la Prensa de Madrid. Siendo uno de los medios para ponerse en contacto con la opinión, prefiere hacerlo él, para pesar y medir los conceptos y las palabras, pues una de éstas por otra altera el pensamiento considerablemente.

Antes de marchar a la estación, el general Primo de Rivera ha firmado en Capitanía unos retratos dedicados muy efusivamente a la Federación Cívica Somatenista.

## Por el indulto de Mateu y Nicoláu

Numerosos socios del Ateneo de Madrid se han dirigido al Directorio en solicitud del indulto de Mateu y Nicoláu, firmándola entre otros los señores Buylia, Rodrigo Soriano, Pérez Díaz, Odón de Buen, Barriobero, Tapia, Roso de Luna, Ayuso y Verdes Montenegro.

## Instituto de Reformas Sociales

En la sesión de ayer se discutieron y aprobaron varios artículos del anteproyecto de ley sobre contrato de trabajo, referentes a las siguientes materias:

Extremos que han de contener los reglamentos de taller o explotación (horas de comienzo y fin de la jornada, instrucciones para la limpieza de maquinaria, días de pago, condiciones de seguridad e higiene, etc.), motivando un interesante debate el referente a las sanciones.

Reglamentos tipos de trabajo que ha de redactar el Instituto como modelos de los particulares de fábricas o explotaciones.

Prohibición de las exclusiones temporales del obrero, salvo circunstancias extraordinarias que perturben el trabajo o comprometan la seguridad de la explotación.

Correcciones por la infracción de los reglamentos y requisitos para su imposición, acerca de la cual moströse contraria la representación obrera, produciéndose una viva discusión al tratarse de la facultad del patrono para imponer multas disciplinarias.

Intervinieron en los debates los Sres. Aznar y Rodríguez de Viguiri, vocales de nombramiento del Gobierno, vizconde de Cusó, Casanova, Martín Alvarez y conde de Altea, representantes de entidades y Corporaciones; Orueta, Gabilán, Junoy y Illanes, vocales patronos, y Largo Caballero y Sánchez Ferrer, de la representación obrera.

## Consejo Supremo de Guerra y Marina

### El pleno de mañana

En la reunión plenaria que mañana, sábado, celebrará el Consejo Supremo de Guerra y Marina serán estudiados los siguientes asuntos:

Expediente de ascenso por mérito de guerra a favor de los tenientes D. Julio Reyes, D. Augusto Sánchez, D. Jesús Feijóo, don Benjamín Martín y D. Enrique Canal; teniente médico D. Isidoro Sáenz y capitán D. Juan Sánchez.

Expedientes de concesión de cruces de San Fernando al teniente médico D. Enrique Videgain, tenientes D. Carlos Núñez y D. Augusto Sacanel, soldado Miguel Salvat; capitán de corbeta D. Manuel Mendivil, y contra-maestre Santos Díaz, y concesión de pensiones de la misma Orden a las señoras doña Florentina Quiros y doña María Josefa Marqués.

También será estudiada una consulta sobre modificación del artículo 187 del Código de Justicia militar.

## Sociedad Española de Higiene

El pasado martes abrió sus puertas esta Sociedad con su primera sesión científica presidida por el eminente Dr. Fernández Caro.

El secretario de la misma Dr. Fernández Cuesta dió lectura al acta de la sesión inaugural, la cual fué aprobada seguidamente por unanimidad.

La extraordinaria concurrencia de ambos sexos que siempre asistió a estas sesiones, vuelve a honrarlas con su presencia, y este año como ninguno, parece ser más numerosa y completa.

Y es que en la Sociedad Española de Higiene, todos los temas que se discuten son de verdadera actualidad, abarcando en su variedad toda clase de materias por escabrosas y duras que sean, resultando de ello la más útil enseñanza, la más cabal y perfecta, la más conveniente para la sociedad.

Sólo falta una cosa que esperamos será corregida en poco tiempo; la mayoría de sus socios no acuden a las sesiones, exceptuando una docena de ellos, los demás sólo se precupan de pagar el recibo cuando llega el cobrador. Este abandono, esta patía que reina igualmente en todas las Sociedades científicas, debe desaparecer rápidamente si queremos hacer de nuestra Academia Española de Higiene un verdadero centro de cultura y divulgación científica.

Este año hemos empezado la labor con un trabajo interesantísimo, «Higiene de Madrid», del doctor Soriano, en el cual hace el querido compañero un estudio de fondo perfectamente detallado y completo, lleno de curiosísimas observaciones sobre problemas tan interesantes y de verdadera actualidad como son los que se refieren a la alimentación, recogida de basuras, alcantarillado, columnas mingitorias, coches de punto, tranvías, construcciones, etcétera. Un verdadero acierto del doctor Soriano ha sido el traernos este tema y es de esperar que al final de su discusión habremos obtenido resultados provechosos. Consta de trece conclusiones, las cuales daremos a conocer cuando hayan sido aprobadas por la Sociedad.

Tomaron parte en la discusión del tema en su totalidad, los doctores Lasbeunes, Franco y Espinosa; tienen pedida la palabra para la próxima sesión los doctores Villarejo y Olza. Es de esperar, por el interés que ha despertado el trabajo del doctor Soriano, que las discusiones venideras estarán muy animadas.

Y ahora un pequeño ruego a nuestras autoridades sanitarias: en todos los países las Sociedades, las Academias de Higiene gozan de una preponderancia extraordinaria, pues a ellas son llevados los temas de mayor actualidad, más palpitantes y de más urgente necesidad para los pueblos.

A las sesiones que se celebran acuden estas autoridades tomando parte en sus discusiones unas veces, presentando trabajos, mociones etc. (tras ¿No dá esto una importancia grandísima, una autoridad bien significativa a estos centros, que deben ser la verdadera escuela de la sanidad pública? ¿Por qué en España nuestras autoridades sanitarias no hacen lo mismo? Es de esperar que si atienden nuestro ruego, si empiezan a honrarnos con su presencia, la opinión pública tendrá un nuevo acicate donde prendan más firmemente el deseo y el interés que empieza a despertarse en nuestro pueblo por las cuestiones sanitarias.

La Sociedad Española de Higiene goza para esto de un atractivo sin igual; el público que asiste a sus sesiones puede intervenir en la discusión de todos los temas que se presentan, y así viene ocurriendo todos los años que obreros, estudiantes, señoras y profesionales de todos los órdenes, han aportado a nuestra labor un material riquísimo en observaciones.

Por esto es lástima dejarnos perder la mejor ocasión, el verdadero momento: nuestro pueblo empieza a iniciarse, a sentir cariño por la higiene: nuestro pueblo acude entusiasmado a las reuniones que celebra la Sociedad Española de Higiene; aprovechemos este alegre despertar, acudamos todos llenos de interés y cariño y veremos pronto resuelto el problema que tan internamente sujeta y aprisiona la vida de nuestro pueblo.

El próximo martes el doctor Espina dará una extensa conferencia con proyecciones sobre «Tuberculosis y sus grandes problemas». Según tenemos entendido ha de ser interesante la citada conferencia, pues el doctor Espina está dispuesto a presentar el problema todo lo palpitante que se encuentra en la actualidad.

## Declaraciones del ministro de Hacienda alemán

Berlín, 10.—El ministro de Hacienda, señor Luther, en una declaración hecha a un periodista francés, ha dicho que no podía dejar sin desmentir las afirmaciones del ministro de Hacienda de Francia haciendo culpable al Gobierno alemán de la baja del franco, así como es también falso que los círculos financieros e industriales de Alemania hagan nada por depreciar la moneda francesa.

El ministro alemán dijo que es necesario acabar de una vez para siempre con e a costumbre de la Prensa francesa y de los políticos que cada vez que surge algo desagradable para Francia no encuentran nada más fácil que explicarlo como obra de Alemania.

El Sr. Luther desmintió también que haya habido en Franco: la reunión de banqueros de que habla la Prensa francesa. Añadió que, dado el estado ruinoso de la economía alemana no podía ésto influir en la baja del franco.

También rechazó las afirmaciones de que Alemania no haya querido cumplir sus deberes de reparaciones, y el Sr. Luther mostraba la opinión de técnicos norteamericanos, según los cuales Alemania estaba dispuesta y podría pagar 25.000 millones de marcos oro. La verdadera causa de la caída del franco es la política militar de Francia.

## La presidencia de la Cámara francesa

Paris 10.—El Sr. Doumergue ha sido elegido presidente del Senado por 216 votos. El número de votantes fué de 228.

MARRUECOS

Noticias oficiales
Ayerse facilitaron las siguientes:
Zona oriental.—En el día de ayer, por la escuadrilla de servicio de aviación se reconoció el frente, sin novedad, bombardeándose Beni Buyari.

Grupos sospechosos
Melilla.—De madrugada, los centinelas de la posición de Adso, cerca de Guerruán, vieron acercarse a unos grupos rebeldes.

De Alhucemas
Las noticias que se reciben de Alhucemas y el Peñón de Vélez acusan tranquilidad.

Servicios suspendidos a causa del temporal
Melilla.—A causa del espantoso Poniente que reina en toda la costa no pudieron salir los vapores que iban a Málaga y Ceuta.

Traslado de restos
Melilla.—El domingo próximo se procederá al traslado, al panteón construido ex profeso en el cementerio de Nador, de los restos de todas las víctimas de los sucesos de Julio que se hallaban en errados en distintos lugares de aquel poblado.

Otras noticias
Melilla.—Se instruye expediente para conceder la cruz de San Fernando al sargento de Regulares de Alhucemas Rosendo Pozo.

NOTICIAS OFICIALES

Juntas de plaza y guarnición
Las juntas de plaza y guarnición facilitarán en todo momento a los capitanes generales cuantos datos y noticias les sean necesarios para apreciar el resultado de cuantas gestiones practiquen, sometiendo a su autorización las actas correspondientes.

Concurso
Se anuncia el concurso de una vacante que correspondiendo a teniente del Arma de infantería existe en el batallón de Instrucción.

Información de Marina

Maquinistas de la Armada
Se ha dispuesto que los primeros maquinistas de la Armada que en 1.º de Febrero próximo estuvieran comprendidos en la base primera de la Real orden de 28 de Septiembre de 1923 podrán solicitar si así lo desean hacer el curso para maquinista oficial.

El número de plazas a cubrir serán 15, que con las 10 cubiertas suman las 25 que anunciaba la repetida Real orden de 28 de Septiembre.

Resoluciones de personal
Han sido nombrados alumnos de Ingenieros equiparados a guardia marina con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto de 28 de Mayo de 1919, D. Manuel Díaz de Espada, D. Fernando Corominas, D. Carlos Lago, D. Pedro de la Rosa, D. Antonio Zaramona, D. Adolfo Mariño, D. Antonio Castel y D. Arturo Pombo, debiendo ser escalafonados, por el orden que se expresa, con la antigüedad de 1.º del mes actual.

Don Leopoldo Larios
Ha fallecido en Málaga el Sr. D. Leopoldo Larios, hombre simpático y caballero que gozaba de extraordinarias simpatías. Fué senador y diputado a Cortes.

El infante don Carlos
Sevilla 10.—Ha regresado de Villamanrique el infante D. Carlos, que despachó los asuntos de Capitanía general.

El incendio de anoche
A las siete de la tarde de ayer se declaró un violento incendio en un horno de fundición de metales propiedad de D. Julio Pérez y en su taller ed un solar de la calle de las Peñuelas.

El cultivo del trigo
Buenos Aires 10.—Comunican de Corrientes que el Gobierno de aquel Estado, desoso de intensificar el cultivo del trigo, como medio de abaratar las subsistencias, ha presentado un proyecto de ley destinado a dar mayor incremento a la colonización.

Las reservas militares para Africa
Valencia 10.—En el correo de esta noche ha salido para Alicante una compañía del quin-Zapadores minadores, con objeto de formar parte de la brigada de reserva destinada a Africa.

La representación proporcional

Conferencia del Sr. Gil Robles
En el local del partido social popular dió anoche, ante numeroso auditorio, una conferencia D. José María Gil Robles, disertando acerca de «La crisis parlamentaria y la representación proporcional».

«La crisis del parlamentarismo obedese a una ley general, con arreglo a la cual la vida de los pueblos va más de prisa que sus instituciones; llega a momento en que el equilibrio sólo puede restablecerse por un movimiento brusco que ponga la vida política a la par con la social.»

Además, la crisis del parlamentarismo es una fase inevitable de la crisis de todas las democracias gubernamentales, que tan admirablemente está expresada en el ciclo en que Aristóteles encerraba las formas de gobierno.

El parlamentarismo ha muerto; pero las Asambleas populares representativas no deben desaparecer; antes por el contrario, deben subsistir purificadas.»

Los teatros
REAL
La Dirección del regio coiseo quiere dar una constante variedad al cartel y dispone para ser estrenada el martes de la semana próxima la ópera de D'Albert «Tierra baja», que en Londres tan solo alcanzó trescientas representaciones.

Espectáculos
REAL.—A las 9, El caballero de la rosa.

ESPAÑOL.—A las 9, La hora de amar.—A las 10,15, El genio alegre.

CENTRO.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 6, Genio y figura.—A las 10,30, La pluma verde.

COMEDIA.—A las 10,30, La dichosa honradez.

LARA.—A las 5,30 y 10,15, Currito de la Cruz.

ESLAVA.—A las 6 y 10,30, La muerte de dragón.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, Te portas como quien eres.

REINA VICTORIA.—A las 6, ¡El príncipe se casa!—A las 10,30, Teodoro y Compañía.

INFANTA ISABEL.—A las 6, El filón.—A las 10,15, Casualidad y El celoso extremeño.

NOVEDADES.—A las 6, Los dramas de París.—A las 10,15, Las hazñas de Rocambole.

CIRCO AMERICANO.—A las 6,15 y 10,15, Inauguración de la pista acuática en la que la Compañía y fieras de Hagenbeck presentará la preciosa pantomima «La vuelta al mundo en ochenta días».

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15 Leonor López, Las Favoritas, Lochr, Dorita Ariño, Constelo Hidalgo, Ramper, Pina Karenne, Pepe Medina.

CERVANTES.—A las 5,15 y 10.—Éxito de S. Isabel de Ceres y otras.

(flamencos), Enriqueta Pereda y Cristina Pereda.
Actores cantantes: Vicente Mauri, Valentín González (bajo), Francisco Latorre (barítono), Jaime Elías (tenor), Jesús Navarro, Isidro Solillo, Francisco Lara, Arturo Soto, Emilio Stern, Félix Escrivá (tenor), Manuel Gómez (barítono) y Joaquín Jimeno.

Maestros directores y concertadores: Emilio Emilio Acevedo y Julián Benlloch.
La compañía debutará con el estreno de la zarzuela en dos actos titulada «La leyenda del beso», libro de Paso (hijo) y Reoyo y música de Soutullo y Vert, obra que al ser estrenada en Valencia recientemente ha merecido calurosos y unánimes elogios de la Prensa y del público.

La Empresa Velasco cuenta para esta temporada con obras de los hermanos Quintero, Antonio Paso, Muñoz Seca y Pérez Fernández, Tomás Borrás, Antonio Ramos Martín, Dienta (hijo) y Manuel F. de la Puente, las cuales han sido musicadas por los maestros Luna, Serrano, Alonso, Barrios y Guerrero.

INFANTA ISABEL
Sigue el público del Madrid elegante favoreciendo con su asidua presencia la linda «barquillera», que tiene en su cartel los dos grandes éxitos de la temporada.

COMICO
Grandísimo interés ha despertado el anuncio de la inauguración de la temporada de la insigne María Paño, que tendrá lugar hoy viernes, a las diez y cuarto de la noche, con la preciosa comedia en cinco actos, de Felipe Sassona, «¡Calla, corazón!», que tantísimo éxito alcanzó la temporada anterior.

PRICE
Hoy puede decirse que es la verdadera inauguración de la temporada de la compañía argentina Rivera de Rosas.

Se pondrá en escena una obra del llamado teatro de espanto: «La puerta se abre», que aterrorizó a los espectadores de Apolo, y que se quitó del cartel porque la nerviosidad de varias espectadoras asustó al director de escena.

Espectáculos
REAL.—A las 9, El caballero de la rosa.

ESPAÑOL.—A las 9, La hora de amar.—A las 10,15, El genio alegre.

CENTRO.—(Compañía Alba Bonafé).—A las 6, Genio y figura.—A las 10,30, La pluma verde.

COMEDIA.—A las 10,30, La dichosa honradez.

LARA.—A las 5,30 y 10,15, Currito de la Cruz.

ESLAVA.—A las 6 y 10,30, La muerte de dragón.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, Te portas como quien eres.

REINA VICTORIA.—A las 6, ¡El príncipe se casa!—A las 10,30, Teodoro y Compañía.

INFANTA ISABEL.—A las 6, El filón.—A las 10,15, Casualidad y El celoso extremeño.

NOVEDADES.—A las 6, Los dramas de París.—A las 10,15, Las hazñas de Rocambole.

CIRCO AMERICANO.—A las 6,15 y 10,15, Inauguración de la pista acuática en la que la Compañía y fieras de Hagenbeck presentará la preciosa pantomima «La vuelta al mundo en ochenta días».

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,15 Leonor López, Las Favoritas, Lochr, Dorita Ariño, Constelo Hidalgo, Ramper, Pina Karenne, Pepe Medina.

CERVANTES.—A las 5,15 y 10.—Éxito de S. Isabel de Ceres y otras.

PRICE.—A las 6, Acidalia y Gardell-Razzano.—A las 10,15, La puerta se abre, El bailarín de la señora y Gardell-Razzano.

LATINA.—(Compañía Borrás).—A las 6, Ecaudal de los hijos.—A las 10,15, El bandido de la sierra.

COMICO.—A las 6 y 10,15, ¡Calla, corazón!

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.

LA BOLSA

Table with financial data including VALORES PUBLICOS, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Acciones, Valores extranjeros, and NONEDA EXTRANJERA.

COMPANIA TRASATLANTICA
SERVICIOS DIRECTOS
Linea a Cuba-Méjico
Linea a Filipinas y puertos de China y Japon
Linea a New-York, Cuba y Méjico
Linea a Fernando P6o
Linea a la Argentina
Linea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacifico
Avisos importantes
Servicios combinados
Servicios comerciales

## VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montadas y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Säckow (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knoi, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Ne-

ta», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

### IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS PREPARACION COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO  
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

PROVEEDOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICKERS**  
MANUFACTURERA MECANICA IBARRA  
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA  
Y TIRO DE PICHÓN

MAQUINARIA MECANICA REGISTRADA  
IBARRA - SEVILLA

**Azopardo & Co.**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

### Oposiciones a policía

Academia SIDRO--Piamonte, 19

Anunciada convocatoria (Gaeta día 28). Exámenes en Mayo. Adquiranse informes de esta antigua Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matricula, de cuatro a nueve noche.

### Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ajustada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia. Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

SOCIEDAD ANONIMA  
**Etablissements LEFLAIVE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
á La Basse-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MAQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte

Molienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.--Apartado 176.--SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière--807114

## ORIA Y GALINDEZ

### COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para  
**el CUERPO DE CORREOS**

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.  
Magnífico internado --: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

**San Bernardo número 1 pral.—MADRID**

### VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA  
por los nuevos y rápidos vapores

|                     |                                    |
|---------------------|------------------------------------|
| INFANTA ISABEL..... | de 10.000 toneladas (dos hélices). |
| BARCELONA.....      | de 7.500 id.                       |
| CADIZ.....          | de 7.500 id.                       |

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Román Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requens e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL  
Sijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio le practican los vapores correa

|                         |                     |
|-------------------------|---------------------|
| MIGUEL M. PINILLOS..... | de 4.500 toneladas. |
| CONDE WIFREDO.....      | de 5.000 id.        |
| MARTIN SAENZ.....       | de 5.500 id.        |
| PIO IX.....             | de 6.000 id.        |
| CATALINA.....           | de 8.000 id.        |
| BALMES.....             | de 6.500 id.        |

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solas y exclusivas propietarias y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**

Es la composición más antioleosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Emperores marítimas y Casas navieras.

fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Cargolite".  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
DAMBOLINE (para carbonos y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival para pinturas ALAD

Casa principal en LONDRES, 5, Broad Street Place, E. C. 2